
A kegytemplom csendességét próbálják visszaállítani

Legtöbb két esküvő egy héten
Szabályoznák – elgondolásuk szerint csökkentenék – a ferencesek a házasságkötések számát 
a csíksomlyói kegytemplomban. Az elsődleges indoklás szerint azért, mert zarándokhelyről van 
szó, de azt is szem előtt tartják, hogy az esketés plébániai esemény, amelyet mindenki a saját 

közösségében élhet meg a legteljesebben. > 6. oldal

Látogatók a csíksomlyói kegytemplomban. Sokszor gondot okoz, hogy a liturgia miatt nem tudják méltóképpen fogadni őket� fotó: archív

Jelöltállítási 
hercehurca

Erdélyi magyar közösségünk-
ben elértük azt, hogy több politikai 
alakulatunk van, mint amennyit 
jelölttel el tudnánk látni. 
Ha mindenik párt min-
denhol minden listát telje-
sen fel akar tölteni, akkor talán a 
párttagság sem lesz elég rá.
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 Isán István Csongor

Végleges adatok

Ne csak egy 
napig szeressük 

Aranyt
Minden várakozást felülmúlt az 

Arany János halálának 130. 
évfordulója tiszteletére, múlt 
héten szerdán megszervezett 
negyedik Mesemaraton. Az 
adatokat tegnap véglegesítették, a 
számok szédítőek.

A disznóvisítástól 
a bőségasztalig 1032Kezdődik 

a próbaérettségi
Csatószegen ülésezett 
a megyei tanács

valutaárfolyam
1 euró		  EUR� 4,3533ì
1 amerikai dollár	 USD� 3,3100î
100 magyar forint	 HUF� 1,5001ì

hatos lottó

ötös lottó

szerencseszám: 7712808
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 hargitanépe 

Alsósófalván

Elbúcsúztatták 
a farsangot

Huszadik alkalommal szer­
vezte meg a hagyományőrző 

csoportok farsangtemető játékai­
nak megyei seregszemléjét a Har­
gita Megyei Kulturális Központ. 
Alsósófalván tizenöt hagyo­
mányőrző csoport, összesen 
több száz résztvevő mutatta 
be saját települése farsangi hagyo­
mányait. 
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Buzău megyei bevetés

Vegyes tapaszta-
latokat szereztek
Ahófogságban maradtak megse­

gítéséért az Erdély Mentőcso­
port 16 erdélyi és 2 magyarországi 
önkéntese tevékenykedett az elmúlt 
napokban a Buzău megyei telepü­
léseken. Sok, a vészhelyzettel 
szemben tehetelen emberen 
tudtak segíteni, de találkoz­
tak olyanokkal is, akik tőkét próbál­
tak kovácsolni a katasztrófából. 

EHF-kupa

Győzelemmel 
búcsúzott 
az SZKC

Szenzációs győzelemmel bú­
csúzott a Székelyudvarhelyi 

KC férfi-kézilabdacsapata az 
EHF-kupától, miután a 
nyolcaddöntő visszavágó­
ján három góllal legyőzte 
a sorozat címvédőjét, a német 
Frisch Auf Göppingent. 

11



Hatékony méztermelésre kell törekedni

Népszerű a méhészet Hargita megyében

Elbúcsúztatták a farsangot 
Alsósófalván

Egységes írásbeli tételekkel, 
lehetőleg bekamerázott termekben

Kezdődik a próbaérettségi

16 800 méhcsaládot tartanak nyil-
ván Hargita megyében, amelyek 
évente 217 tonna mézet termel-
nek. A gazdák körében egyre nép-
szerűbb a méhészkedés – derült 
ki a szombaton, Csíkszeredában 
tartott méhészkonferencián.

Tamás Attila
tamas.attila@hargitanepe.ro

Mintegy száz méhész szá­
mára rendeztek konfe­
renciát a hétvégén Csík­

szeredában. A szakmai fórumot a 
Csíkszéki Mézlovagrend felvonu­
lása után Lázár Tibor, a Hargita 

Megye Méhészegyesületének elnö­
ke azzal nyitotta meg: néhány év 
alatt jelentősen nőtt a megyében 
a méhészet iránti érdeklődés, ta­
valy például Csík környékéről 80, 
Udvarhelyszékről 56 személy vett 
részt intenzív szakmai képzésen. 
A találkozón Bross Péter, az Or­
szágos Magyar Méhész Egyesület 
elnöke, dr. Rácz László állatorvos, 
Csiszár Dalma, Magyarország 
Mézkirálynője, Fáskerty László 
méhész, Máthé Emma, a Hargita 
Megyei Agrárkamara igazgatónője 
és Tánczos Barna mezőgazdasági 
államtitkár tartott előadást. 

Tánczos közölte: miközben Ma­
ros megye a legnagyobb méztermelő 
a megyék közül, az országban nyil­
vántartott 1 206 000 méhcsalád kö­
zül 16 800 család Hargita megyében 
található, az itt előállított mézmen�­
nyiség pedig 217 tonna. 

– Egy hatékony azonosító­
rendszert kell kidolgozni, amely 
lehetővé teszi, hogy valós számokat 
kapjunk a méhekről, mert vannak 
esetek, amikor többször vesznek 
nyilvántartásba egy családot. Emel­
lett tudni kell, hogy külföldön a ha­
vasi bioméz a legkeresettebb és legér­
tékeltebb termék az összes mézfajta 
közül – hangsúlyozta Tánczos. 

Az Országos Méhészeti Prog­
ramot is ismertette, kiemelve, hogy 
csak azok az egyesületi tagok és jogi 
személyek pályázhatnak, akiknek 
ezzel párhuzamosan nincs a 141-es 
kiírásból támogatásuk. A méhészet 
támogatására idén és jövőben is 3,5 
millió lej áll rendelkezésre.

– Ezeket a támogatásokat rek­
lámanyagok, gyógyszerek, laborató­
riumi eszközök, valamint méhcsa­
ládok és méhkirálynők beszerzésére 
lehet majd igényelni – jelezte az ál­
lamtitkár.

Farsangbúcsúztatás Alsósófalván. Több százan vonultak fel

Körkép
társadalom
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HN-információ

Huszadik alkalommal szer­
vezte meg a hagyomány­
őrző csoportok far­

sangtemető játékainak megyei 
seregszemléjét a Hargita Megyei 
Kulturális Központ. A megyei ta­
nács, az Alsósófalvi Farsangolók 
Egyesülete, valamint helyi intéz­
mények és szervezetek együttmű­
ködésével létrejött látványos ren­

dezvénysorra tizenöt csoportot – 
összesen mintegy 800 résztvevőt 
– vártak a megye minden szeg­
letéből, no meg a magyarországi 
Nádasdról és a horvátországi Vár­
darócról. Reggel a Sükösd Ferenc 
Általános Iskola udvarán fogadták 
a részt vevő csoportokat, majd a 
megnyitó után a szentegyházi Ör-
dögbetlehemet mutatták be az isko­
la szabadtéri színpadán. Ezt köve­

tően a hagyományőrző csoportok 
végigjárták a falut, bevonva a he­
lyieket és vendégeiket a télbúcsúz­
tató, farsangzáró alakoskodásba, 
pajzán vigasságba. Délután közös 
mulatsággal zárult a rendezvény. A 
szombati alsósófalvi eseményeket 
Ádám Gyula csíkszeredai fotómű­
vész az iskola épületében berende­
zett Sófalvi farsang című kiállítása 
tette teljesebbé.

Az igazi vizsgához hasonló kö-
rülmények között, egységes té­
telekkel szervezik meg a ma 
kezdődő próbaérettségit. A szó-
beli vizsgákon a tavalyi érettségi 
tételeket is kaphatják a diákok.

Takács Éva
takacs.eva@hargitanepe.ro

Megyeszerte ma kezdődik a 
próbaérettségi. A tanfel­
ügyelőség javaslata szerint 

minden középiskolában és minden 
oktatási formában – nappali, esti 
vagy csökkentett látogatású tagoza­
ton – meg kell tartani a próbavizsgát, 
az igazi érettségihez hasonló körül­
mények között. Ez azt jelenti, hogy 
azokban az iskolákban, ahol erre le­
hetőség van, a termekben kamerák 
rögzítik majd a próbaérettségit. 

A magyar és román szóbeli 
vizsgákon a tavalyi érettségi tétele­
it is adhatják a tanárok. Az írásbeli 
próbák számára egységes tételeket 
dolgoztak ki a szaktanárokból és 
tanfelügyelőkből álló bizottságok. 
Elkészültek a javítókulcsok is, ame­
lyek szerint a tanároknak ki kell ja­
vítaniuk a dolgozatokat. 

A szóbeli vizsgákat, amelyek 
mától március 2-ig tartanak, úgy 
kell megszervezni, hogy azok minél 
kisebb mértékben zavarják a taní­
tás rendes menetét. Március 5-én 
kezdődnek az írásbelik. Azokon 
a napokon, amikor az írásbeliket 
tartják, az illető iskolákban 40 per­
ces órákat tartanak 5 perces szüne­
tekkel, így délig megtartják az első 
hat órát. Abban az esetben, ha he­
tedik óra is szerepel az órarendben, 
az iskola igazgatósága dönt annak 
bepótolásáról. Az írásbeli vizsgákat 
12 órától tartják. Március 5-én a 
román, 6-án a magyar, 7-én a szak­
nak megfelelő kötelező tantárgyból 
(matematikából vagy történelem­
ből), március 9-én pedig a szaknak 
megfelelő választott tantárgyból 
írnak a végzősök. Az írásbeli téte­
leket a vizsga napján elektronikus 
úton közlik a diákokkal. 

A dolgozatokat március 21-ig ki 
kell javítaniuk a tanároknak, az ered­
ményeket pedig ki kell függeszteni 
az iskolákban. Az eredményeket ki is 
kell értékelni a tanári közösségek és 
az osztályok szintjén, továbbá ismer­
tetni kell azokat a szülőkkel is.

Hagyományos termékek vására. Ismét megtelt a hétvé­
gén a csíkszeredai megyeháza oszlopsora közötti tér helyi és hagyo­
mányos termékeket eladókkal és vásárlókkal. Ez alkalommal a Helyi 
és Hagyományos Termékek Havi Vásárát a Hargita Megye Tanácsa 
alintézményeként működő Hargita Megyei Agrárkamara szervezte 
meg. A vásár már hagyománnyá kezd válni a megyeközpontban, 
sokan itt szerzik be a hús-, sajt-, pék- és méztermékeket, de hagyo­
mányos készítésű szappanoktól kezdve a nagy hidegben jó szolgála­
tot tevő kötött gyapjúzoknin keresztül egészen a hagyományosan 
festett játékbútorokig sok mindent megvásárolhattak, és meg is 
vásároltak a helyi termékek kedvelői. A megyei tanács által nemrég 
megszervezett sajtkészítő tanfolyamon elsajátított tudás eredménye 
is már látható volt néhány sajtkészítő pultján, a vásárlók kíváncsian 
kóstolgatták a sajtkülönlegességeket,
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Körkép
csík

Mire mindenki belenyugodott, hogy ősszel lesznek az 
összevont választások, arra kiderült, hogy a helyhatóságiakat 
mégiscsak rendes időben tartják meg. Ezzel a jelöltállítás fo-
lyamatát fel kell gyorsítsák a pártok. A hirtelen megrövidült 
határidő nyomására be is indult a folyamat. Az RMDSZ 
viszonylag nyugodtan intézheti ezt a kérdést, önkormányza-
ti emberei nem koptak el különösebben itt a megyében. Az ő 
esetükben ott vannak inkáb kérdőjelek, ahol vissza akarják 
venni az önkormányzatot (ebből a szempontból a legélesebb 
küzdelem Gyergyószentmiklóson várható).  

Nem zajlik ennyire magabiztosan a folyamat az ún. ellen-
zéki pártoknál. Az MPP-nél nem lehet tudni, hogy aki most 
megválasztott politikus, az újabb mandátumát hol képzeli el, 
sokan már átmentek az EMNP-be, sokan valószínűleg ezután 
fognak átsorolni. Az EMNP viszont nem éri be azzal, hogy fel-
emészti a Magyar Polgári Pártot, még többet szeretne. Egyrészt 
kétségbeesetten keresik a „civil” jelölteket, illetve akár civil ala-
kulatok mögé is megbújnának, hogy szavazatokat gyűjtsenek. 
Úgy tűnik azonban, hogy minden igyekezet ellenére mégsem 
találnak embereket. Nem megfelelőket, hanem egyáltalán. 

Lendületükben arra sem adnak, hogy a változás szlogenje 
mentén akarnak betörni a közéletbe. Közben például Csíkban 
lázasan hívogatják a „gonosz” RMDSZ nemcsak helyi tanácso-

sait, hanem a polgármestereit is, hátha valaki mégiscsak átso-
rolna. Nem számít, hogy diskurzusuk arról szól, hogy ezek az 
emberek képtelenek voltak értelmesen cselekedni, eredményesen 
dolgozni a közösségükért. A kérdés marad: ha az RMDSZ po-
litikusai rossz munkát végeztek (köztük Toró T. Tibor főellen-
zéki), akkor mért változnának át jó és hasznos emberekké, ha 
elárulnák a szövetséget az EMNP kedvéért? 

Egy következtetést azonban mégiscsak le lehet vonni: egyre 
kisebb erdélyi magyar közösségünkben elértük azt, hogy több 
politikai alakulatunk van, mint amennyit jelölttel el tudnánk 
látni. Ha mindenik párt mindenhol minden listát teljesen fel 
akar tölteni, akkor talán a párttagság sem lesz elég rá. Nézetem 
szerint nem ez az egészséges verseny. Az egészséges verseny más-
ról szól, több megfelelő jelölt közül választani. Csak azért listát 

állítani, hogy elmondhassuk, hogy volt lista, nem érdemes. 
Esélytelen, a választáson való indulás helyességéről egyálta-
lán nem meggyőződött embereket belecibálni a folyamatba 
nem egészséges. Olyan törésvonalakat hoz létre a közösség-
ben, amelyek majd később megmutatják káros mivoltukat. 
Helyes, ha van ellenzéke az RMDSZ-nek, talán jobb is, ha 
nem belső, hanem külső. Ez motiválja őket a munkában, ta-
lán az elmúlt négy év eredményessége is ezt tükrözi. Ugyan-
akkor jobban figyelnek a politikusaik minőségére, könnyeb-

ben megy adott esetben a generációváltás is. De ott, ahol nem 
utal semmilyen racionális ok arra, hogy létrejöjjön az ellenzék, 
vagy ahol határozottan ellenjavallt ez (például Marosvásárhely, 
ahol most nagy esélye van egy magyar jelöltnek, de csak akkor, 
ha a szavazatok nem oszlanak meg – mert az első fordulós első 
nyer, és ez csak összefogással lehet a magyar jelölt), ott nem sza-
bad játszani a közzösség hangulatával, fejlődési esélyeivel. Ha 
a csíki (vagy bármilyen más mikrorégióban) településeken az 
EMNP nem talál megfelelő jelölteket, akkor valószínűleg nem 
kellene ott megbolygatni a helyi egyensúlyt. Feltéve, ha a helyi 
közösség érdeke érdekel valakit a felsőbb néppárti vezetésben.  

Jelöltállítási hercehurca
          NÉZŐpont n Isán István Csongor

hargitanépe

hirdetés

Csíkszentsimon községében, 
a csatószegi művelődési ott-
honban tartotta havi ülését 
szombaton Hargita Megye Ta-
nácsa. Gyorssegélyt utaltak ki 
a Vrancea megyei havazások 
miatt nehéz helyzetbe kerültek-
nek, a tej-kifli program önkor-
mányzatokkal közösen történő 
megvalósításáról, az adóalap-
ként szolgáló mezőgazdasági 
termékek átlagáráról döntöttek, 
illetve díjazták a település több 
jelentős közéleti szerepet válla-
ló lakóját. A kihelyezett tanács-
ülés egyben fórum is volt, ahol a 
helyiek észrevételeiket jelezték 
a megye önkormányzata felé. 

HN-információ

A hétvégi csatószegi ülést 
megelőzően a megyei ta-
nácsosok az alcsíki önkor-

mányzati tulajdonban levő Eco-
Csík csíkszentsimoni székhelyű 
hulladékgazdálkodási vállalat te-
lephelyét keresték fel.  

Hulladékgazdálkodási 
döntések előkészítése
– Fontosnak tartom, hogy a 

megye érdekében döntéseket hozó 
tanácsoskollégák egy-egy program, 
beruházás eredményét is megte-
kintsék. A hulladékgazdálkodás a 
jövőben gondot, de ugyanakkor 
lehetőséget is jelenthet a megye 
számára, ezért különösen fontos-
nak tartom ezt a csíkszentsimoni 
létesítményt. Szeretnénk elérni 
azt, hogy minél olcsóbban lehes-
sen a hulladékot összegyűjteni a 
háztartásokból, ehhez pedig ilyen 
beruházásokra van szükség. Hulla-
dékgazdálkodás tekintetében sok 
döntést kell meghozzon a jövőben 
a megyei tanács, és azt szeretném, 
ha minden döntés legalább ennyire 
eredményes lenne, mint amennyi-
re eredményes a csíkszentsimoni 
Eco-Csík Kft. – fogalmazott Bor-
boly Csaba megyeitanács-elnök. 

Az Eco-Csík Kft.-t 2009 au-
gusztusa óta sikeresen irányító 
Mihályfalvi Gábor ügyvezető mu-
tatta be a megyei tanácsosoknak a 
csíkszentsimoni létesítményt. Mint 
ismertette, a létesítmény az Alcsík 
Kistérség Fejlesztési Társulásnak az 
Európai Unió PHARE-programjá-
ra benyújtott pályázatából valósult 
meg. A száz százalékban önkor-
mányzati tulajdonban levő vállalat 
részvényei tíz alcsíki település és a 
megyei tanács között oszlik meg. 
Hargita Megye Tanácsa múlt év 
végén emelte meg részesedését, így 
jelenleg közel 39 százalékban rész-
vényes a vállalkozásban. A többsé-
gi részvényes közel 59 százalékkal 
Csíkszereda Megyei Jogú Város Pol-
gármesteri Hivatala, a fennmaradó 
részvényeken pedig Csíkszentlélek, 
Csíkszentkirály, Csíkszentsimon, 
Csíkszentimre, Tusnád, Csíkkoz-
más, Csíkszentmárton, Kászonaltíz 
és Csíkszentgyörgy önkormányzata 
osztozik. 

A közösségért tevőket 
díjazták
Hargita Megye Tanácsának 

csatószegi kihelyezett tanácsülésén 
szép számban vettek részt  helyi la-
kosok, Szentsimon község önkor-

mányzatának munkatársai, tan-
ügyben dolgozók, helyi gazdák és 
vállalkozók.

A megyei tanács nevében 
kitüntették a település néhány 
jelentős közéleti szerepet vállaló 
lakóját, így Hargita Megye Taná-
csának a közoktatásban nyújtott 
kimagasló teljesítményért járó dí-
ját, a Majláth Gusztáv Károly-dí-
jat Boér Irma tanítónő vehette át. 
Kiemelkedő művészeti tevékeny-
ségéért az iparművész kategóri-
ában Cseh Csaba fafaragó Har-
gita Megye Tanácsának Kájoni 
János-díját nyerte el. Kiemelkedő 
vidékfejlesztési tevékenységéért 
Vitos Mózes-díjjal tüntették ki 
Fazakas Imrét. Lukács István, 
a Csíkszentsimoni Fiatalokért 
Egyesület elnöke a kiemelkedő 
sportteljesítményért és sporttevé-
kenységért járó kitüntetést, a Ke-
resztes Lajos-díjat kapta. Hargita 
Megye Tanácsa Márton Áron-
emlékérmét adományozott Sán-
dor Árpádnak, a Csíkszentsimoni 
Ifjúsági Fúvószenekar karnagyá-
nak kiemelkedő közösségépítő 
tevékenysége elismeréseként. Sza-
mosközi Csilla fiatalok körében 
végzett tevékenységét a megyei ta-
nács az Ígéret Díjával jutalmazta.

Gyorssegély 
Vrancea megyének
A megyei testület a pénteki 

ülésén 54 határozattervezetet 
fogadott el. Így döntöttek arról, 
hogy a nagy havazások miatt ne-
héz helyzetbe került Vrancea me-
gyeiek megsegítésére 100 ezer lejes 
gyorssegélyt utal ki Hargita Megye 
Tanácsa Vrancea Megye Tanácsá-
nak. Döntöttek továbbá a tej-kifli 
program helyi önkormányzatok-
kal való közös megvalósításáról, 
így biztosítva a kiosztandó élelmi-
szerek minőségét. A megyei ta-
nács testülete elfogadta azoknak 
a mezőgazdasági termékeknek 
az átlagárát a 2012-es évre vo-
natkozóan, amelyek a mezőgaz-
dasági javak megadózásából szár-
mazó jövedelem-megállapítások 
alapját képezik. Borboly szerint 
ezeket az átlagárakat oly módon 
határozták meg, hogy azok az 
adófizetők számára a lehető leg-
kedvezőbbek legyenek. A beru-
házási, valamint a vagyonkezelési 
igazgatóság átszervezéséről, illet-
ve az önkéntes tűzoltócsoportok 
vetélkedőinek támogatásáról is 
döntés született. A modern kö-
rülményeknek megfelelő kiállí-
tási felületek hiányából adódó 
űrt szeretné betölteni a megyei 
tanács azáltal, hogy a csíkszere-
dai megyeháza előcsarnokát – 
amely nem rendeltetésszerűen je-
lenleg is kiállítófelületként szol-
gál – művészeti kiállítóteremmé 
alakítja. 

Helyi problémákra 
kerestek választ
A tanácsülés során a település 

lakói is lehetőséget kaptak arra, 
hogy előterjesszék problémáikat. 
Péter János csatószegi építész-
mérnök jelezte, új iskolára vagy 
legalább a régi tatarozására lenne 
szükség, valamint az óvodai kö-
rülmények feljavítására is, hiszen 
a mai napig közegézségügyi en-

gedély nélkül működnek az ok-
tatási intézmények. Szóba hozta 
a birtoklevelek helyzetét is, ezek 
hiányában, mint mondta, a fiatal 
gazdák pályázási lehetőségektől 
esnek el. Harmadik pontként a 
mezei utak rossz állapotára hívta 
fel a figyelmet, és reményét fejez-
te ki, hogy a közeljövőben ennek 
orvoslására regionális terv készül. 
Szó volt a felújítás alatt levő 123A 
jelzésű megyei útról is. Csóg Zol-
tán szentsimoni lakos sokak véle-
ményét fogalmazta meg, amikor 
rávilágított, a legtöbb helyen alig 
lehet járművel behajtani az ud-
varokra. A helyiek a víz-, csator-
na- és gázvezetékek hiányára is 
panaszkodtak. Mint elhangzott, 
letették a pályázatot a ravatalo-
zó építésére a megyei tanácshoz, 
ennek pozitív elbírálását kérték a 
testülettől, ugyanakkor támoga-
tást is kértek egy kisvágóhíd meg-
valósításához is.

Csatószegen ülésezett a megyei tanács

A megyei tanács kihelyezett ülésén. Helyben adott válaszok
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> A Nép Ügyvédje fogadja a pana-
szosokat. Ma 10–14 óra között Gyer­
gyószentmiklóson, a tanácsteremben várja 
az érdeklődőket Eugen Ciobotă ügyvéd, 
az Állampolgári Jogok Biztosa hivatalá­
nak marosvásárhelyi képviselője. A Nép 
Ügyvédjét a volt mozi épületében lévő 
tanácsteremben kell keresni, tőle tanácsot, 
segítséget lehet kérni emberi jogi problé­
mákban, nemi, felekezeti és nemzetiségi 
megkülönböztetés esetén, gyermek- és 
családjogvédelmi kérdésekben, nyugdíja­
sok, sérült személyek jogainak csorbulása 
esetén, de akkor is, ha a tulajdonjogát érzi 
sértve valaki, vagy munkaügy, szociális 

ellátás, illetve adók és illetékek terén sé­
rültek a jogai. A Nép Ügyvédjének terü­
leti képviselői a polgárok és a hatóságok 
között felmerülő problémák megoldására 
hivatottak. Fontos tudni: a Nép Ügyvédje 
nem jogi tanácsadó és nem is képviselheti 
a hozzá forduló panaszosokat a törvény­
széken, nem szólhat bele a törvényszéken 
folyó jogi ügyekbe vagy már meghozott 
ítéletekbe. Kérésre a polgármesteri hivatal 
alkalmazottja vállalja a tolmácsolást. 

> Gazdagyűlés esztenaügyben. A 
Batthyány Ignác Technikai Kollégium­
ba hívja ma 17 órától a gazdákat Gyer­

gyószentmiklós vezetősége. Amint a 
polgármesteri hivatal közleményében 
olvasható: várják a területes gazdákat, 
az állattartó gazdákat, a főgazdákat, a 
főpásztorokat és mindazokat, akik az 
esztenák létesítésében, működtetésében 
érdekeltek.

> Álarcdíjazás, koncert és táncház. 
A farsangi álarckészítő verseny legjobbjait 
díjazzák a gyergyószentmiklósi művelődé­
si házban ma 17 órától. Az eseményt kö­
vetően kezdődik A medve nem játék című 
interaktív gyermekkoncert, 18.30-kor 
gyerek-, 20 órától felnőtt-táncház lesz. A 

talpalávalót Ségercz Ferenc, Kelemen Ist­
ván és az Égvilág zenekar húzza. 

> Országjárók – Világjárók. Előadás­
sorozatot indít a Gyergyószentmiklósi 
Művelődési Központ, teret biztosítva 
országjáró, világjáró embereknek, hogy 
élménybeszámolót tartsanak az utazása­
ik során tapasztaltakról. Az első előadást 
holnap 19.30-tól tartják a művelődési 
ház Karancsi Sándor-termében. A meg­
hívott Dezső László fotográfus, az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület országos elnöke, előadá­
sának címe: Izland, tűz és jég násza. A be­
lépés díjtalan.hí
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Buzău megyei bevetésről tért haza az Erdély Mentőcsoport

Vegyes tapasztalatokat szereztek
Az ország délkeleti részeiben 
hófogságban maradtak megse-
gítéséért az Erdély Mentőcso-
port 16 erdélyi és 2 magyaror-
szági önkéntese tevékenykedett 
az elmúlt napokban a Buzău 
megyei C. A. Rosetti község 
Lunca nevű falujában, illetve 
a környekbeli településeken. 
Mint közölték, nagyon sok olyan 
emberen tudtak segíteni, akik a 
vészhelyzettel szemben valóban 
tehetetlenek voltak, de akadtak 
köztük, akik csupán a segítséget 
várták vagy éppen tőkét próbál-
tak kovácsolni a katasztrófából. 

Balázs Katalin
balazs.katalin@hargitanepe.ro

Buzău megyében az elhava­
zott települések lakóinak 
nyújtott segítséget az Erdély 

Mentőcsoport tizennyolc tagja, 
köztük négy gyergyószentmiklósi. 
A gyergyószéki szervezet elnöke, 
Tusa Szilárd elmondta: vegyes ér­
zelmekkel tértek haza szombaton. 

Mint arról már beszámoltunk, 
a mentőcsapat tagjai Lunca nevű 

településen idős, munkaképtelen 
lakóknak tudtak segíteni, első­
segély-nyújtásban részesítették a 
rászorulókat, bejáratot ástak a há­
zakig a több méter magas hóban. 

Tusa Szilárd részletezte, olyan 
házat is láttak, amelynek a kémé­
nye füstölt ugyan, de ösvény nem 

vezetett ajtajához: a hóban csupán 
egy lyuk volt az egyik ablaknál, 
azon közlekedett a tulajdonos. 
Nem kért segítséget, mint mond­
ta, ennivalója van, a házát belülről 
javítgatja. Több idős ember volt, 
akinek bátorításra, lelki támaszra 
volt szüksége, és sokan hálálkod­

tak, hogy a mentőcsapat tagjai utat 
ástak a hóban a házig, fásszínig. 

– Március elejétől hirtelen 
felmelegedést mondanak. Ahol 
három méternél nagyobb a hó 
vagy a háztetőig ér, annak a há­
zát elönti a víz. Négyszer, ötször 
ennyi gép kellene, hogy a havat ki 
tudják szállítani a mezőre – fogal­
mazott Tusa Szilárd.

A katasztrófa haszna
Összességében örvendünk, 

hogy ott lehettünk, de lehangoló és 
felemelő is volt – mondta az elnök. 
Azt tapasztalták ugyanis, hogy volt, 
aki meglovagolta a zűrzavaros hely­
zetet. Egy polgármester például 
azzal kampányolt, hogy  ő hozta a 
mentőcsapatot, fiatalok csoportba 
verődve pénzért segítettek egy-egy 
idősnek, hogy házából kijusson 
– akár 300 lejébe is került az idős 
embernek, hogy az ajtajáig egy szűk 
ösvényt ássanak a hóban. 

– Az is a baj, hogy az emberek 
rákaptak a segélyre. Volt település, 
ahol amint meglátták, hogy csoma­
gok vannak a járműben, majdnem 

levertek a lábunkról. Egyébként a 
munkában nem mindenhol segéd­
keztek. Volt település, ahol a lako­
sok délelőtt ott lézengtek körülöt­
tünk, és délután már tántorogtak 
haza a kocsmából. Arra is volt pél­
da, hogy a magyarországi mentők­
re nehezteltek a helybéliek, amiért 
„biztos tudnak románul, csak nem 
akarnak beszélni” – jellemezte a 
történteket Szilárd. 

A Hargita Megyei Vöröskereszt 
gyergyószentmiklósi szerve­
zetének irodájában hét végéig 
még fogadják a károsultak javára 
szánt takarókat, tartósélelmi­
szer-csomagokat. A gyergyó­
szentmiklósiak adományai mel­
lé kerül a Szárhegyen önkéntes 
tűzoltók és vöröskeresztesek 
által gyűjtött adomány, a me­
gyei Vöröskereszttől 100 kilo­
gramm cukor, 100 kilogramm 
liszt és 100 liter olaj. A segélyt 
a Focşani-i Vöröskereszt veszi át 
és juttatja el a rászorultaknak. 

Szerződéskötés Alfaluban

Költözik az otthoni beteggondozók bázisa
Nem apad, sőt szaporodik az 
otthoni beteggondozók feladata 
a Gyergyói-medencében, és a 
székhelyük is változik. A bázis 
Alfaluba, az újonnan épült szo-
ciális központba kerül – erre írt 
alá húszéves futamidejű szer-
ződést pénteken a Gyulafehér-
vári Caritas és Alfalu község 
képviselője.

B. K.

Ideiglenes, Varga Katalin utcai 
bázisát Alfaluba helyezi át a 
Gyulafehérvári Caritas ott­

honi beteggondozója. A stabil tér 
keresésének szándéka találkozott 
az alfalvi önkormányzat igényé­
vel: tartalommal tölteni meg az 
épp elkészült szociális központot. 

A szociális központ építé­
sére a kormány vidékfejlesztési 

programja nyújtott lehetőséget, s 
amint György István polgármes­
ter elmondta, igencsak örvend, 
hogy célirányos tevékenység zaj­
lik majd a 900 négyzetméteres, 
háromszintes épületben.

– 20 évre adjuk át használat­
ra az épületet, annyi kitéttel, hogy 
az épülettömbnek lévő galériás 
nagy protokollterem és hozzá 
tartozó konyha használata közös 
lesz az önkormányzat cégével, a 
Kultúrcentrummal. Ez a felület al­
kalmas rendezvények, keresztelők, 
torok, lakodalmak szervezésében, 
s ebben előjoga van a cégünknek. 
Ha nem foglalt a terem, saját cél­
jaira használhatja a Caritas – fo­
galmazott a polgármester, hoz­
zátéve, a nyolc irodát, az alagsori 
tornatermet teljesen felszerelve 
bocsátják a bérlő rendelkezésé­

re. A karbantartó-kazánfűtőt a 
Caritas, a tűzifát az önkormány­
zat biztosítja, bérleti díj nincs, 
György István szerint a fizetség a 
célirányos épületkihasználás, az, 
hogy nem kell port törüljenek 
egy üres ingatlanban.

Péter György, a Gyulafehérvá­
ri Caritas keretén belül működő 
szocio-medikális ágazat vezetője 
elmondta, a szervezet egyik céljá­
nak tesznek eleget: a vidéki embe­
rek lakhelyére viszik a program­
jaikat. Nem kell feljárniuk Gyer­
gyószentmiklósra a korai fejlesztő 
program alfalvi résztvevőinek, s 
még számos családsegítő program 
indulhat lakóhelyükhöz közel.

– Az otthoni beteggondozás 
szolgálatnak nem jelent ez több­
letköltséget, az általunk használt 
épületrészt fent kellett tartani, itt 

is, ott is, egy kicsivel több üzem­
anyag fog elfogyni, viszont az, 
hogy több programot, akár kép­
zést lehet itt szervezni, kompen­

zálja ezt – mondta Péter György. 
A Gyergyói-medencében közel 
700 beteget ellátó 22 ápoló bázisa 
lesz Alfaluban. 

Hó alá temetett házakhoz ástak bejáratot a mentőcsoport tagjai. Szükség volt rájuk

Péter György (balra) és György István. Szerződés a gondozás érdekében� fotó: balázs katalin



Minden várakozást felülmúlt 
az Arany János halálának 130. 
évfordulója tiszteletére, múlt 
héten szerdán megszervezett 
negyedik Mesemaraton. Az 
adatokat tegnap véglegesítet­
ték, a számok szédítőek.

Szász Csaba
szasz.csaba@hargitanepe.ro

Négy napba telt, amíg si-
került összesíteni a be-
érkezett visszajelzéseket, 

tegnap délutánra megszülettek a 
végleges adatok. Ezek szerint a 
Hargita Megyei Hagyományőr-
zési Forrásközpont és a Cimbora 
Gyermekek Klubja által febru-
ár 15-én negyedik alkalommal 
megszervezett maratonon ös�-
szesen 7 ország 115 települé-
sén 16  183-an vettek a kezükbe 
egy-egy Arany-művet, hogy fel-
olvassanak belőle – tudtuk meg 
László Judittól, a forrásközpont 
munkatársától.

Azt már az elején lehetett tud-
ni, hogy idén a felolvasók száma 
messze túlszárnyalja az eddigi ki-
adásokon tapasztalt részvételt, de 
ilyen sikerre még a szervezők sem 
számítottak. Minden felolvasót 
névre szóló könyvjelzővel jutal-
maztak, ezekből eredetileg hétez-
ret nyomtak, a felolvasás napján 
további négyezer jött ki a nyom-
dából, de még így is szükség volt 
utánrendelésre.

A Mesemaraton természe-
tesen Erdélyben talált a legna-
gyobb visszhangra, tíz megye 67 
településén több mint kilenc
ezren csatlakoztak az esemény-
hez. A legtöbben Hargita me-
gyében (4915 – 28 település), 
ezen belül Udvarhelyszéken: 
Udvarhelyen 1750-en, a kör-
nyező településeken pedig több 
mint 2500-an. De Arany János 
művei a határokon túl is han-
got kaptak, Magyarországon 
közel ötezren, Felvidéken pedig 
ezernél is többen olvastak fel a 
költő műveiből. Az olvasónap 
azonban a történelmi határo-
kon is túlnyúlt, Belgiumban és 
Hollandiában is olvastak, sőt 
utólag derült ki, hogy Arany 
János szavai a svédországi Mal-
mőben is felcsendültek.

Levél Hollandiából
„A magyarul tanuló holland 

diákok csak az utcanevekről ismer-
ték Arany Jánost. A maratonnak 
köszönhetően immár másként 
fognak Arany Jánosra emlékezni. 
A hollandiai protestáns egyházak 
lelki gyülekezetének tanácster-
mében öten olvastuk Arany Ág-
nes asszonyát. A lelkes diákoknak 
nehéz volt megérteni az Arany 
idejebeli magyar nyelven írt bal-
ladát. De sikerült! Az estét egy 
rövid képes beszámolóval nyi-
tottuk. Megismerkedtünk Arany 
János életével, műveivel. Ezek 
után elolvastuk, lefordítottuk 
és énekeltük az Ágnes asszonyt. 
Sinkovits Imre előadásában is 
meghallgattuk, ami a diákoknak 
különösen tetszett. Csodálatos 
élmény volt ily módon a magyar 

nyelvvel foglalkozni. Köszön-
jük a felhívást! Klinkhamer Jan, 
Klinkhamer Ina, Van Leeuwen 
Jan és Van Gurp Willie nevében, 
szerettel: Imola.”

Ilyen részvétel mellett ter-
mészetesen nem kérdés, hogy a 
Mesemaratont jövő évben is meg-
szervezik, s mivel 2013-ban lesz 
Gárdonyi Géza születésének 150. 
évfordulója, így azt is tudni, hogy 
a felolvasónapon az Egri csillagok 
szerzőjének művei kerülnek elő-
térbe.

Az idei Mesemaraton üzenetét 
legjobban talán a nagyváradi Kiss 
Stúdió Színház színművésznő-
je, Kiss Törék Ildikó fogalmazta 
meg: „Lapozgassák máskor is jó 
szívvel az otthoni verseskötetet, 
hisz nemcsak egyetlen napon kell 
szeretni Arany Jánost.”

udvarhely

Körkép
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> Pedagógusok konferenciája. 
Három megyéből vettek részt a Har
gita Megyei Tanfelügyelőség, az Esz
terlánc Alapítvány és napközi által 
szervezett szakmai továbbképző kon
ferencián, amelyet február 16–17-én 
tartottak Székelyudvarhelyen, a Bá-
nyai János Szakközépiskolában. Az 
Eg yütt a jövő generációjáért! címet 
viselő konferencia és képzés célja az 
óvodai oktatási módszerek pozitívu-
mainak és korlátainak megvitatása, 
újdonságok, eszközök elméleti és 
g yakorlati bemutatása az új curricu-
lum szellemében, illetve a minőségi 

oktatás érdekében volt. Koncz Me-
linda, az Eszterlánc napközi vezetője 
elmondta, hog y a rossz időjárás miatt 
a távolabbi vendégeik nem tudtak el-
jönni, de íg y is több mint hatvanan 
voltak jelen Hargita, Kovászna és 
Maros meg yéből. Az óvodapedagó-
gusok számára rendezett konferencia 
megnyitóján jelen volt Burus Siklódi 
Botond, a társszervező Apáczai Csere 
János Pedagógusok Háza igazgatója, 
Ferencz Salamon Alpár, Hargita me-
g ye főtanfelüg yelője, valamint Kocsis 
Annamária minisztériumi szakfel-
üg yelő. A napközi vezetője kifejtette, 

hog y az óvodai nevelés szinte minden 
területét lefedték az előadások. – Tu-
lajdonképpen premiernek számít ez 
a konferencia, mivel sosem volt arra 
példa, hog y országos szinten g yűlje-
nek össze óvodapedagógusok, sőt arra 
sem, hogy maguk az óvónők tartsanak 
előadásokat, nem pedig meghívott 
előadók. Az óvónők a saját hétköznapi 
tapasztalataikat mutatták be egymás-
nak. Remélhetőleg elindult egy fo-
lyamat, amelynek megtettük a legelső 
lépését – mondta el Koncz Melinda. A 
konferencia résztámogatója a Bethlen 
Gábor Alap volt. (Antalfi József )hí
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IV. Mesemaraton – 2012

1. Erdély: 9368 résztvevő (10 megye, 67 település)
2. Magyarország: 4881 (28 település)
3. Felvidék: 1159 (10 település)
4. Kárpátalja: 709 (6 település)
5. Belgium: 45 (1 település)
6. Hollandia: 20 (2 település)
7. Svédország: 1 (1 település)
Összesen: 16 183 résztvevő (115 település)

Zárt ajtók mögött tartotta ala­
kuló ülését Székelyudvarhe­
lyen az Erdélyi Magyar Nép­
párt (EMNP) megyei szerve­
zete csütörtökön, pénteken 
pedig sajtóreggelin mutatták 
be új vezetőiket. 

Máthé László Ferenc 
mathe.laszlo.ferenc@hargitanepe.ro

Zakariás Zoltán, a párt szé
kelyudvarhelyi elnöke is-
mertette: szervezetük me-

gyei elnöke a csíkszeredai György 
László lett, akit három alelnök, 
a széki elnökök segítik munká-
jában. Csíkszék néppárti elnöke 
Sorbán Attila, a gyergyói Bákai 
Magdolna, az udvarhelyszéki pe-
dig László János. Azt is elmond-
ták, hogy a városi elnökök is tagjai 
a megyei elnökségnek: Udvarhely-
ről Zakariás Zoltán, Csíkszeredából 
Tőke Ervin, Gyergyószentmiklósról 
pedig Szőcs Gábor. További két 
elnökségi tagot is választottak: 
Szentegyházáról Sándor Lajost, il-
letve Csíkszentdomokosról Máthé 
Zoltánt. 

– Hetek kérdése, és minden-
hol megalakulnak a helyi szerve-
zetek is. Az országos küldöttgyű-
lésen, február 25-én 64-en képvi-
selik a megyét – mondták, mind-
ez pedig azt jelenti, hogy Hargita 
megyében 61-62 helyi szervezete 
van-lesz a néppártnak. 

– Úgy állunk hozzá, hogy 
meg kell nyerni a választásokat. 
Polgármester-jelöltjeinkkel van, 
ahol biztosra megyünk. Udvarhe-
lyen is van jelöltünk – közölték, 
nevekkel viszont egyelőre nem 
szolgáltak. – Márciusban minden 
jelöltünk kiképzési programban 
vesz részt. Képezni fogjuk őket, 
hogy tudják, mibe vágták fejszé-
jüket – mondta György László.

A megyei elnök amúgy fog-
technikus, egy éve a csíkszeredai 
Demokrácia Központban tevé-
kenykedik, közben pedig a nép-
pártot szervezi. Korábban a Ma-
gyar Polgári Párt (MPP) alakulá-
sánál is részt vett, sőt a szervezet 
városi alelnöke is volt. 

– A párt kiállt mögülünk, 
nem volt értelme tovább csinálni 
– nézett vissza az új színekben je-
lentkező György László.

Mint mondta, igyekeznek új ar-
cokat bevonni, olyanokat, akik meg-
csömörlöttek a politikától, olyano-
kat, akik rájöttek, csak részt vállalva 
tudnak beleszólni, cselekedni. 

– Az erdélyi magyarságnak 
még egy ilyen huszonkét éve nem 
lesz. A „következmények nélküli 
ország” – mondták Magyaror-
szágra, s ez Romániára is érvényes, 
sőt. Nem telhet el még húsz ilyen 
év, mert akkor nem leszünk, vagy 
ha igen, tolmács kell – vélekedett 
Sorbán Attila. 

Véglegesítették az adatokat

Ne csak egy napig szeressük Aranyt
Hargita megyében 62 szervezete lesz az EMNP-nek

Néppárt: van, 
ahol biztosra megyünk!

Olvasónap, Leek, Hollandia. Nemcsak magyarok olvastak 

Zakariás Zoltán, György László és Sorbán Attila� fotó: máthé lászló ferenc



Szabályoznák a házasságköté­
sek számát a csíksomlyói kegy­
templomban. Az elsődleges in­
doklás szerint azért, mert zarán­
dokhelyről van szó, és nem utol­
sósorban azért, mert az esketés 
plébániai esemény. 

Darvas Beáta
darvas.beata@hargitanepe.ro

Ezentúl legtöbb két eskü-
vőt engedélyez szomba-
tonként a ferences rend a 

csíksomlyói kegytemplomban. 
Páter Urbán Erik, a Ferences 
Rendház házfőnök-helyettese, 
a templom igazgatója indoklá-
sul lapunknak azt mondta, ez 
ügyben nem megszorításról kell 
beszélni, nem tiltásról van szó 
részükről, hanem a keresztség és 
házasságkötés kiszolgálásának 
a rendezéséről. Ezt azért látták 
fontosnak, mert a csíksomlyói 
templom elsősorban zarándok-
hely: az Istennel való találkozás 
és az imádság szent helye. 

– Sokszor gondot jelentett, 
főleg a nyári időszakban, hogy a 
kegyhelyre érkezőket nem tud-
tuk méltóképpen fogadni, mert 
a kegytemplomban több órán át 
liturgia volt. A másik szempont, 
amely szintén nem elhanyagol-
ható, hogy a keresztelés vagy a 
házasságkötés ünnep az adott 
plébánia számára. A csíksomlyói 
kegytemplom nem plébánia, ezért 
plébániális adminisztrációt igény-
lő szentségkiszolgáltatásokra – ke-
resztelésre, házasságkötésre – csak 
az illetékes plébánosok és a kegy-
templom igazgatósága között lét-
rejött előzetes megegyezés alapján 
kerülhet sor – jelezte Páter Urbán 
Erik.

Lelki megfontolásból
választják 
a kegytemplomot
A templomigazgató szerint a 

hozzájuk érkezőket felvilágosítják 
arról, miért lenne jobb, ha min-
denki a saját plébániáján, „mint 
egy nagy családban” részesül-
ne a szentségkiszolgáltatásban. 
Amennyiben a felek továbbra is 
ragaszkodnak a somlyói temp-
lomhoz, akkor a plébánosnak ez 
ügyben úgynevezett „elbocsátó 
levelet” kell kiállítania, amelyet az 
érdekeltek a kegytemplom igaz-
gatóságának mutathatnak fel. A 
levelet indokolt esetben, olyan 
hívek számára állítják ki, akik plé-
bániájukon példás magatartású 
hívek, vallásukkal és plébániájuk-
kal szembeni kötelezettségeiknek 
eleget tettek. 

Kérdésünkre, hogy milyen 
magyarázattal szokták kérni a 
párok az esketést a kegytemplom-
ban, Páter Urbán Erik az mondta, 
több indokot szoktak megfogal-
mazni: például azt, hogy ide jár-
nak vasárnaponkét templomba, 
vagy a Boldogságos Szűzanya 
iránti tiszteletből szeretnének itt 
esküdni, a kegytemplomban ke-
resztelték őket, de volt olyan is, 
hogy a pár egyik fél plébániáján 
sem akart esküdni. És megjelenik 

néha az emberi szempont is: a pár 
szép nagy templomban, a megfe-
lelő külsőségek mellett szeretné 
megtartani az esküvőt.

A rendelkezést továbbá az is 
indokolja, hogy megnőtt az es-
ketések iránti igény: az elmúlt 
tíz évre visszatekintve évi 20 és 
70 között mozgott a csíksomlyói 
esküvők száma, a tavaly például 
46 pár kötött házasságot a kegy-
templomban. 

Egyetértenek a plébánosok
Teljes mértékben egyetérte-

nek a rendelkezéssel az általunk 
megkeresett plébánosok. Darvas-
Kozma József esperes-plébános el-
mondta, ő nem szokta visszautasí-
tani az elbocsátó levelet kérelme-
zőket, viszont egyetért a ferences 
rend intézkedésével. 

– Helyeslem, hogy szabá-
lyozták az esketések számát. A 
kegytemplomban csendességnek 
kellene lennie. Nagyon gyakran 
előfordult, hogy buszokkal meg-
érkeztek a zarándokok, a temp-
lomban pedig esküvő zajlott, 
így adott pillanatban egy dongó 
méhkashoz hasonlított a kegy-
templom – nyilatkozta a Mil-
lenniumi-templom plébánosa. 
Egyházközségükben elmondása 
szerint az elmúlt évben 59 házas-
ságot kötöttek, ebből 19 párnak 
volt Csíksomlyón az esküvője. 

– Ezen párok közül is kilencet 
mi eskettünk, tíz esetben olyan, 
a jegyesekhez közelálló pap-is-
merős szolgáltatta ki a házasság 
szentségét, akinek átadtam a 
joghatóságot – közölte Darvas-
Kozma József.

Pénzes József, a csíkszeredai 
Szent Ágoston római katolikus 
plébániatemplom esperes-plébá-
nosa azt mondta, az egyházkö-

zösségben nem jelenség, hogy a 
fiatalok Csíksomlyóra mennek 
házasodni, tavaly 34 esküvőt tar-
tottak, és mindössze négy elbo-
csátó levelet kellett kiállítani.

Ragaszkodnak 
a templomukhoz
Az általunk megkeresett al- és 

felcsíki plébániák esetében nem 
általános jelenség, hogy a fiatalok 
a saját egyházközségük templomá-
val szemben a csíksomlyói kegy-
templomot részesítenék előny-
ben. Nagy József, a csíkcsicsói 
egyházközösség plébánosa szerint 
tavaly egyáltalán nem kértek el-
bocsátó levelet a plébánián, ta-
valyelőtt viszont, amikor a telepü-
lésen 19 esküvő volt, két esetben 
Csíksomlyón kötöttek házasságot 
a fiatalok. 

– A hét év alatt, amióta itt szol-
gálok, csupán három-négy esetben 
kértek elbocsátó levelet. Vélemé-
nyem szerint legtöbb esetben lel-
ki viszketegségben szenvedőkről 
van szó – jegyezte meg a plébános. 
Csíkkarcfalva és Csíkjenőfalva egy 
közösséget alkot mind közigazga-
tásilag, mind egyházilag. Amint azt 
Farkas Árpád plébánostól megtud-
tuk, a helyi fiatalok ragaszkodnak 
a Vártemplomhoz, mint esketési 
helyszínhez. A helyi egyházközség 
lelki vezetője szerint utoljára 2009-
ben kértek elbocsátó levelet.

Csató Béla, a csíkszentkirályi 
plébános az üggyel kapcsolatban 
az egyházi jogra hívta fel a figyel-
münket: jelezte, az esküvők ille-
tékese az a templomi elöljáróság, 
ahová a házasulandók tartoznak. 

– A házasságkötés ne csak ün-
nepi felvonulás legyen. Aki vállal-
ta, hogy római katolikus, annak 
vállalnia kell az ehhez tartozó fe-
gyelmet is – hangsúlyozta. 

A csíkszentmártoni plébá-
nost, Vakaria Bélát kérdezve meg-
tudtuk, egyházközségükre nem 
jellemző az elbocsátó levelek ké-
rése, az utóbbi években egyet sem 
kellett kiállítania.

„Otthon érzem magam
abban a templomban”
– Diákként sokat jártam a 

kegytemplomba imádkozni, és 
otthon érzem magam abban  
a templomban, kegyelmi hely-
nek tartom, hát hogyne vágy-
tam volna arra, hogy ott legyen 
az esküvőm. Egyébként a régi 
kis templomban is szívesen tar-
tottam volna, ha nem engedtek 
volna el, de ez fel sem merült 
– nyilatkozta lapunknak Tarjá-
nyi Krisztina, aki tavaly ősszel 

esküdt örök hűséget párjának a 
kegytemplomban.

Megszólalónk szerint jó lenne, 
ha olyan erős és élő plébániai kö-
zösségek lennének, ahol otthon 
érzi magát a fiatal pár, mert akkor 
biztosan az lenne a legfontosabb, 
hogy a közösségben élje meg a 
fontos ünnepeit. 

– Én évek óta nem élek ott-
hon. A csűrtemplomot, ahol el-
sőáldozó és bérmálkozó voltam, 
lebontották, helyette itt van a 
„rézangyalos”. Ehhez sajnos nem 
kötődöm. Az esküvőnkön sok 
magyarországi vendég volt, mi-
ért ne adtam volna meg nekik az 
esélyt, hogy Csíksomlyón, a kegy-
templomban ünnepeljenek ve-
lünk? – indokolta meg választását 
Tarjányi Krisztina.
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A kegytemplom csendességét próbálják visszaállítani

Legtöbb két esküvőt engedélyeznek egy héten

hirdetés

Csíkszeredai Aktív Időskorúak Csoportja 
A Grundtvig-program, Időskorú Önkéntességi pro-

jektek keretében támogatást nyert Intergenerációs tanu-
lás a társadalmi integrációért c. projektünk önkéntesei, 
a Portugáliában töltött 3 hetes önkéntességi gyakorlati 
időszak során szerzett tapasztalatok és élmények alapján, 
arra a következtésre jutottak, hogy szükség van Csíksz-

eredában összefogni azokat az időskorúakat, akik aktívan részt szeretnének venni a 
csíkszeredai közösségi életben. Ennek céljából született az a kezdeményezés, hogy 
elindítsák a  Csíkszeredai Aktív Időskorúak Csoportját.

Önkénteseink nagyon fontosnak tartották azt, hogy bátorítsák kortársaikat 
és felhívják a figyelmet arra, hogy mennyire fontos aktívnak lenni időskorban. 
A nyugdíjazás következtében felszabaduló idő és energia lehetővé teszi, hogy 
az időskorú ember azzal foglalkozzon, amivel  szeretne és amire eddig még nem 
jutott ideje. Aki ezt a lehetőséget felismeri és élni tud vele, annak boldogabb 
öregkora lesz.

Éppen ezért a csoport célja egyrészt az, hogy összefogja azon aktív időskorúa-
kat (50 év felettiek), akik tudásukkal, tenniakarásukkal segíteni szeretnék társaikat, 
közösségüket, másrészt pedig lehetőséget teremtene a találkozásra, új barátságok 
kialakítására, problémák, nehézségek, örömök megbeszélésre. Ezenkívül fontos fel-
adata lenne, hogy a tagok aktívan részt vegyenek a városban zajló civilszervezetek 
által szervezett eseményeken, ahol önkéntes segítségre van szükség.  

Ha Ön is tagja szeretne lenni ennek a csoportnak vagy részletesebb informá-
ciókat szeretne a csoport céljairól és jövőbeni tevékenységeiről, önkénteseink sze-
retettel várják a Soros Oktatási Központ székhelyén, Kossuth Lajos utca 9. szám  
3. emelet, február 23-án, csütörtökön, 11 órakor.  

A csíksomlyói templom. Elsősorban kegyhely� fotó: mihály lászló / archív
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Az elmúlt évek tapasztalatai 
alapján várhatóan idén is to-
vábbi 10-15 százalékkal fog 
nőni a területalapú támogatás 
hektáronkénti alapösszege – 
hangsúlyozta Haschi András, a 
Hargita megyei APIA igazgató-
ja a napokban tartott farkaslaki 
és siménfalvi gazdafórumon. De 
állítják, az újraszámított UDE-
pontrendszer alapján könnyeb-
bé vált a gazdák pályázása is.

Domján Levente
domjan.levente@hargitanepe.ro

Farkaslakán és Siménfalván 
tájékoztatták a múlt héten 
a megye agrárszakemberei a 

nyikómenti térség gazdálkodóit 
a rendelkezésükre álló mezőgaz-
dasági támogatási és pályázási 
lehetőségekről. Az Antal István 
parlamenti képviselő és Verestóy 
Attila szenátor irodája által kezde-
ményezett gazdafórumokon Sán-
dor Kálmán ügyvezető igazgató 
a homoród- és küküllőmenti te-
lepüléseket összefogó LEADER-
térségről, Haschi András, a Har
gita Megyei Mezőgazdasági 
Intervenciós és Kifizetési Ügy-
nökség igazgatója a területalapú 
támogatások mellett a gazdák 
által márciustól újra igényelhe-
tő agrárkörnyezet-gazdálkodási 
csomagok feltételeiről beszélt. A 
helyszínenként összegyűlt közel 
harminc-negyven gazdálkodó 
ugyanakkor kiemelt figyelemmel 

hallgatta Bélafalvi István, a me-
zőgazdasági tárcán belül működő 
menedzsment hatóság Hargita 
megyei munkatársának előadását 
is, aki a gazdák körében legnép-
szerűbb, 112-es és 141-es pályá-
zati lehetőségeket ismertette. A 
szakember a júniusban megnyíló 
pályázási időszak kapcsán külön 
felhívta a pályázni kívánó gazdák 
figyelmét a gazdasági farmmé-
ret kapcsán újraszámolt UDE-
pontrendszerre is. Kiemelte, az 
új pontozás alapján például az 
öt esztendőn keresztül évi 1500 
eurót eredményező 141-es kap-
csán az állattartók számára sokkal 
egyszerűbbé és könnyebbé vált a 
pályázáshoz minimálisan szüksé-
ges 2 UDE-pont összegyűjtése. A 
hallgatóság soraiból ugyanakkor 

számos kérdést tettek fel a gazdák 
a mezőgazdasági területek erdősí-
tésére, illetve a Nemzeti Vidékfej-
lesztési Program (PNDR) egyéb 
pályázási lehetőségeire vonatko-
zóan is.

Haschi András, a Hargita me-
gyei APIA igazgatója a március-
tól induló területalapú-támoga-
tásigénylés feltételeiről, illetve a 
szintén márciustól május köze-
péig kérhető agrárkörnyezet-gaz-
dálkodási csomagok részleteiről 
tájékoztatta a gazdákat. Elmond-
ta, a tavalyi hektáronkénti 93 
euró után a területalapú támo-
gatás alapösszege várhatóan idén 
is további 10-15 százalékkal fog 
nőni, de a napirenden levő javas-
latok alapján a székelyföldi gaz-
dáknak kedvező irányban halad-
nak a folyamatok az Unió 2013 
után életbe lépő Közös Agrárpo-
litikájában is.

A farkaslaki és siménfalvi gaz-
dafórumok keretében ugyanakkor 
Sándor Kálmán a Homoród–Kü
küllő LEADER-térség ügyvezető 
igazgatója az idén kiírásra kerülő 
pályázási lehetőségeket mutatta be, 
kiemelve, a LEADER-térség min-
den partnertelepüléséről várják a 
helyi vállalkozók, civilszervezetek 
és gazdálkodók konkrét fejlesztési 
elképzeléseit, a 2013-ig rendelke-
zésükre álló 2,8 millió euróból fi-
nanszírozható pályázatokat. A tér-
ség gazdálkodóinak ugyanakkor 
a kínálkozó lehetőségekkel Antal 
István parlamenti képviselő szerint 
is élniük kell. Mint fogalmazott, az 
ország 2013-ban záruló első uniós 
ciklusára a gyengébb pénzlehívási 
ráta ellenére sem negatívumként 
kell tekinteni, főként mivel meg-
állapítása szerint az elmúlt hatvan 
év alatt a székely parasztember 
senkitől sosem kapott annyit, 
mint most.

társadalom

hargitanépeKörkép

A tavalyi hektáronkén-
ti 93 euró után a te-
rületalapú támogatás 
alapösszege várhatóan 
idén is további 10-15 
százalékkal fog nőni, 
de a székelyföldi gaz-
dáknak kedvező irány-
ban haladnak a folya-
matok az Unió 2013 
után életbe lépő Közös 
Agrárpolitikájában is.

Farkaslaki és siménfalvi gazdafórum

Pályázásra biztatják a gazdákat

Újabb fórumokra várják az udvarhelyszéki gazdákat

Tovább folytatódik az udvarhelyszéki gazdálkodók tájékozta-
tását szolgáló fórumsorozat. Így kedden délután az oklándi és 
homoródszentmártoni, míg szerda délután a szentábrahámi és 
etédi gazdálkodók kérdésére válaszolnak a megye mezőgazdasági 
és vidékfejlesztési szakemberei.

Bélafalvi István a farkaslaki gazdafórumon. Több UDE-pont, nagyobb pályázási esély� fotó: domján levente

hirdetések

HARGITA MEGYE TANÁCSA
– Csíkszereda, Szabadság tér 5. szám –

versenyvizsgát hirdet 
egy köztisztviselői állás betöltésére 

meghatározott időre a:
helyi közigazgatási vezérigazgatóságon

Jogtanácsos, I osztály, 
asszisztens szakmai fokozat

Részvételi feltételek: 
 jogi egyetemi végzettség záróvizsgával; 
 a köztisztviselők jogállásáról szóló, 1999/188-as 
újraközölt törvény 54-es szakaszának előírásai; 
 minimum 1 év szakmai tapasztalat; 
 számítógép-kezelői ismeretek.

A versenyvizsga időpontja: 2012. március 1., 10 óra (írás-
beli) és 2012. március 5. (szóbeli vizsga).

Helyszín: Hargita Megye Tanácsának székhelye.
A beiratkozási dossziékat Hargita Megye Tanácsának szék-

helyén kell letenni a hirdetés megjelenésétől – a Hivatalos 
Közlöny III. részében – 8 napon belül. 

Könyvészeti anyagot, beiratkozási formanyomtatványt, vala-
mint bővebb felvilágosítást Hargita Megye Tanácsa Menedzs-
ment igazgatóságának Humánerőforrás részlegén kaphatnak az 
érdeklődők (134-es iroda, 0266–207700/belső 1408-as vagy 
1406-os telefonszám).

ingyenes szakképesítési tanfolyamok 
vidéki munkanélkülieknek

Az Európai Szociális Alap támogatásával a Laguna Group Kft. és az ASFP az alábbi 
ingyenes szakképesítési tanfolyamokat indítja Hargita megyében:

• hegesztő (sudor) • Gyergyószentmiklós;
• darukezelő, ISCIR-jogosítvánnyal (macaragiu) • Székelyudvarhely;
• számítógép-kezelő (competenţe informatice) • Csíkszereda, Székelyudvarhely;
• angol nyelvtanfolyam (comunicare în limba engleză) • Csíkszereda, 
  Székelyudvarhely, Maroshévíz;
• kereskedelmi dolgozó – eladó (lucrător în comerţ) • Csíkszereda.

Részletes tájékoztatás: 0266–312014 • 0724–235258 • 0744–646550.
Dezvoltarea capitalului uman din mediul rural, Regiunea Centru • POSDRU/110/5.2/G/87159

Cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional 
Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007–2013

Investeşte în oameni!
Conţinutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziţia oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.



A gazdasági növekedésről

Gyarapodást 
követően zsugorodás

Az Országos Statisztikai Intézet február 15-én hozta nyil-
vánosságra a 2011-es esztendei, valamint a IV. évnegyedi 
gazdasági növekedésre vonatkozó ideiglenes számadato-
kat, azok a GDP alakulását tükrözik. A közlemény kapcsán 
utalni kell arra is, hogy becsléseken alapuló jelzésértékű 
számadatokról van szó.

H. Z.

A2011-es esztendő negyedik évnegyedében a GDP a 
megelőző évnegyedhez viszonyítva 0,2 százalékkal zsu-
gorodott. Amúgy a harmadik évnegyedi GDP-bővülés 

hátterében a kiváló mezőgazdasági eredmények állnak. Ez bizo-
nyos értelemben kivételt jelent, hisz az elmúlt évek során a hazai 
mezőgazdaság egy-két terménytől eltekintve nemigen jegyzett 
kiugró eredményeket. A harmadik évnegyedi kiváló gazdasági 
teljesítményben a kedvező időjárásnak is jelentős szerepe volt. 
A statisztikai intézet közleményéből az is kiderül, hogy a ne-
gyedik évnegyedben a megelőző esztendő azonos időszakához 
viszonyítva a GDP-bővülés 2,1 százalékos volt, éves viszonylat-
ban pedig 2,5 százalékos. Ez utóbbi nemzetközi összehason-
lításban is várakozáson felüli, hisz a Nemzetközi Valutaalap 
prognózisa azt két százalékban jelölte meg. A tendencia tekin-
tetében mindenképpen meggondolkoztató az, ami bekövetke-
zett a negyedik évnegyedben, a visszaesés. 2010 harmadik év-
negyedében a megelőző évnegyedhez viszonyítva a növekedés 
1,8 százalékos volt, a megelőző esztendő azonos időszakához 
viszonyítva pedig 4,4 százalékos. 

Az Ungureanu-kormány prog-
ramjában van egy „félénk” uta-
lás a közszférai bérek megeme-
lésére, valamint a köznyugdíjak 
indexálására vonatkozóan is. 
Feltételes megfogalmazásban, 
azaz a béremelés és a nyug-
díj-indexálás lehetőségét fel-
tételekhez kötik: amennyiben 
azt lehetővé teszi a gazdasá-
gi növekedés. Tehát egyelőre 
arról csak szó lehet, de hogy 
ténylegesen arra sor kerül-e, 
az majd a későbbiek során fog 
eldőlni. Hogy mikor? Nos, erre 
a kérdésre sem lehet ma még 
pontos választ adni. 

Hecser Zoltán
hecser.zoltan@hargitanepe.ro

Még januárban meglebeg-
tették a Boc-kormány 
egyes miniszterei és a 

kormánypárt egyes honatyái a köz-
szférai bérek, valamint a nyugdíjak 
indexálásának lehetőségét, Igen el-
lentmondásos módon nyilatkoztak, 
ki azt emlegette, hogy erre már eset-
leg áprilisban sor kerülhet, ki azt, 
hogy májusban, de olyan is volt, aki 
júniusra utalt. Akkor Boc kormány-
fő arra figyelmeztette a kormányta-
gokat, hogy ne nyilatkozzanak ös�-
szevissza, és feleslegesen ne tegyenek 
populista ígéreteket. Ugyanakkor ő 
is elismerte, hogy a kormány számol 

ezzel a lehetőséggel, de arra egyelő-
re nem adódtak meg a konkrét fel-
tételek. Az Ungureanu-kormány 
programja sem mond ennél többet. 
Gyakorlatilag továbbra is csak egy 
lehetőség meglebegtetésével állunk 
szemben. 

Nem lesz könyű 
megvalósítani
A kormány számára a szóban 

forgó elvi ígéret gyakorlatba ülte-
tése gátfutás lesz, mert eleve gátak 
állnak az esetleges béremelés útjába. 
Legalábbis a költségvetési tanács 
illetékesei szerint. Annak képvise-
lői szerint az idei költségvetésben 
előirányzott személyzeti kiadások 
szintje a GDP-nek 6,9 százalékát 
képezik. Ezt az arányt túllépni nem 
lehet. Ugyanakkor az előirányzott 
személyzeti költségek kvantuma 
nem foglal magában semminemű 
tartalékot. Ennek kapcsán a tisztán-
látás érdekében utalnunk kell arra, 
hogy a megelőző esztendőkben volt 
egy mozgástér, ugyanis a költségve-
tési személyzeti kiadási előirányza
tok számoltak a befagyasztott állá-
sokkal is. Tehát pénzalapok voltak 
biztosítva ezekre a állásokra is. Az 
idei költségvetésben ilyenszerű tar
talék nincs. Továbbá a kormány 
mozgásterét beszűkíti a fiskális 
felelősségi törvény, a 2010/69-es 
törvény 8-as szakasza. De utalha-

tunk a 9-es szakasz 2. bekezdésére 
is, amelyben tételesen az szerepel, 
hogy a költségvetési év során a sze-
mélyzeti kiadások összértéke nem 
emelhető meg az állami költségve-
tés kiigazítása alkalmából. Követke-
zésképpen egy esetleges költségve-
tés-kiigazításba csak akkor kerülhet 
bele a személyzeti kiadások szint-
jének megemelése, ha sürgősségi 
kormányrendelettel módosítják a 
2010/69-es törvény egyes előírása-
it. De menjünk tovább. A szóban 
forgó törvény 17. szakasza értelmé-
ben amennyiben a makrogazdasági 
előrejelzések nem valósulnak meg, 
akkor a kormánynak intézkednie 
kell el egészen bizonyos költségve-
tési előirányzatok csökkentéséig. Ez 
így történt annak idején, amikor a 
közszférai bérekből lefaragtak. Te-
hát lefaragni lehet, de menet köz-
ben „rápótolni” nemigen. A költ-
ségvetési tanács illetékesei szerint 
továbbá, a személyzeti költségek 
esetleges megemelése olyan körül-
mények között, amikor a bevételi 
oldalon nem jelentkezik többlet, 
óhatatlanul a költségvetési hiány 
gyarapodását eredményezheti. Nos, 
ha tekintettel vagyunk minderre, ak-
kor nem túlzás azt állítani, hogy szá-
mos akadályt kell majd leküzdenie 
egy esetleges közszférai béremelés 
kapcsán a kormánynak, legalábbis a 
jogszabályozások tekintetében.

Gazdaság
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Nem lehet tudni, hogy mikor döntenek

A gazdasági növekedéstől

> A tejtermékágazatról szóló jelentést 
mutattak be Strasbourgban. Az Európai 
Parlament (EP) február 13–16. közötti ple-
náris ülésszaka alatt, Strasbourgban James 
Nicholson brit konzervatív jelentéstevő 
bemutatta A szerződéses kapcsolatok jövő-
je a tej- és tejtermékágazat területén című 
jelentését. A tej- és tejtermékágazatban az 
Európai Unió (EU) területén rendkívüli 
fejleményekre került sor 2007 és 2009 kö-
zött. A szélsőséges időjárási körülmények 
hanyatlást okoztak az ellátás területén, ami 
az árak általános emelkedéséhez vezetett. 
Utóbb az árak visszaállását a pénzügyi és 
gazdasági válság akadályozta, illetve sú-

lyosbította az áringadozást, mert csökkent 
a kereslet világszerte, így az Unióban is. A 
termelési költségek viszont emelkedtek, 
ám az EU-ban a termelés állandó szinten 
maradt. Ilyen körülmények között az uni-
ós árak zuhantak. A fogyasztók szintjén az 
árcsökkenés nem volt érzékelhető, viszont 
az alacsony felvásárlói árak ránehezedtek 
a termelőkre. A súlyos helyzet megoldása 
végett 2009-ben a tejágazattal foglalkozó 
szakértői csoport létesült, hogy megvitassa 
és kijelölje a tej- és tejtermékágazatban szük-
séges közép- és hosszú távú intézkedéseket. 
Jelentésük 2010-re készült el. Megállapítja, 
hogy az ágazat az egyes tagállamokban el-

térő képet mutat, csakúgy, mint a piaci sze-
replők helyzete és tevékenysége, de egyér-
telműen nincs egyensúlyban a termelők és 
a tejüzemek tárgyalási pozíciója. Az egyen-
súlyhiány tisztességtelen kereskedelmi gya-
korlathoz vezetett. A szakértők a termelők 
alkupozíciójának, illetve a szakmaközi szer-
vezetek tevékenységének erősítését, az átlát-
hatóság biztosítását javasolták, oly módon, 
hogy a tejtermék-ellátási lánc reagálhasson 
a piac jelzéseire, de ez a lánc valamennyi sze-
replőjének előnyére történjen. Sógor Csaba 
az új tagállamok tejtermelői érdekeinek fi-
gyelembevételét szorgalmazta, és a termelői 
szövetkezetek létrehozását siettette, azért, 

hogy a termelők kiszolgáltatott helyzetén 
enyhíteni lehessen. „Egyetértek azzal az állí-
tással, hogy az európai tejágazat nagy átala-
kuláson fog átmenni a 2015-ös kvótameg-
szüntetés után, szeretném kihangsúlyozni, 
hogy Európa keleti felében az ezzel járó 
megrázkódtatások hatványozottan fognak 
jelentkezni. Ezzel összefüggésben arra hív-
nám fel az Európai Bizottság és a Parlament 
figyelmét, hogy ezekben az országokban 
erőteljesebben lehetne ösztönözni a terme-
lői szervezetek létrehozását, mivel a terme-
lők sokszor teljesen kiszolgáltatott helyzet-
ben tárgyalnak a felvásárlókkal” – mondta 
el az RMDSZ EP-képviselője.hí
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Mit mutat a nemzetközi összehasonlítás?

Ugyancsak február 15-én hozta nyilvánosságra az Eurostat 
az Európai Unió, valamint az eurózóna országaira vonatko-
zó számadatokat. Ezek szerint 2011 utolsó negyedévében 
0,3 százalékkal zsugorodott az eurózóna GDP-je a megelő-
ző negyedévhez képest. A jelentés szerint az adósságválság-
nak jelentős szerepe lehetett abban, hogy két és fél év után 
először ismét negatív növekedési dinamikát mértek. Amúgy 
az éves index 0,7 százalékos bővülést jelent. A negyedéves 
index a várakozásoknak megfelelően 0,3 százalékos csökke-
nést jelzett, s erre nem volt példa 2009 második negyedévé-
től. Amint már arra utaltunk, éves viszonylatban továbbra 
is pozitív növekedés tapasztalható, de jól láthatók a lassulás 
jelei: egyetlen negyedév alatt megfeleződött az index érté-
ke (1,4 százalékról 0,7 százalékra csökkent). Az országon-
kénti adatokat vizsgálva kitűnik, hogy a német és a francia 
adatok a vártnál jobbak lettek, de az összkép mégis borús: 
Németországban leállt a növekedés (a negyedéves index 
0,3 százalékos csökkenést jelzett), Olaszország recesszióba 
került (a harmadik negyedévi 0,2 százalékos csökkenést 0,7 
százalékos csökkenés követte), Spanyolországban pedig új-
ból negatív lett a növekedés dinamikája. Az eddig rendelke-
zésre álló adatok alapján a növekedési ráta mindössze Fran-
ciaországban és Szlovákiában volt pozitív (0,2, illetve 0,9 
százalék). Az eurózónán kívüli uniós tagországok esetében 
is ellenmondásos a kép: míg 2011 negyedik negyedévében 
Lettországban 0,8, Magyarországon 0,3, Bulgáriában 0,4 
százalékkal növekedett a GDP a megelőző évnegyedhez 
viszonyítva, addig Litvániában 0,9, Angliában és Románi-
ában 0,2-0,2 százalékos zsugorodás következett be. 
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Nyugdíjemelés vagy járulékcsökkentés?

Nézzük meg az esetleges nyugdíjindexálás lehet�ségét is. Tulajdonkép-
pen nem nyugdíjindexálásról van szó, hanem a nyugdíjpont értékének 
esetleges megemelésér�l, arányosan a 2011-es évi in�ációs rátával. Eb-
ben az ügyben is hallgassuk meg a Költségvetési Tanács illetékeseit. Ki-
számították azt, hogy amennyiben júliusban kerülne sor a szóban forgó 
megemelésre, akkor az negatívan hatna ki a költségvetési hiány alakulá-
sára, a GDP szintjén mintegy 0,3 százalékkal.

Hallani arról is, hogy a munkáltatók szorgalmazzák a társadalombiz-
tosítási hozzájárulások szintjének csökkentését, és ezt a lehet�séget sem 
veti el a kormány. Elméletileg ez is elképzelhet�, de csak akkor, ha a bérek 
id�közben megemelkednek, mert ilyenképpen nagyobb kvantumú lesz 
a számítási alap, következésképpen nem zsugorodik a hozzájárulások-
ból befolyt összeg kvantuma. De a bérek megemelése csak a közszférát 
érintené, mert arra kötelezni a privát szektort nem lehet. Ugyanakkor 
a társadalombiztosítási hozzájárulások esetleges csökkentése mindenik 
szektort, államit és privátot egyaránt érintene. Ilyenképpen pedig a társa-
dalombiztosítási költségvetés bevételei is csökkennének. Egyetlen eset-
leges kiút lehetne, a garantált minimálbér megemelése. És van még egy 
lehet�ség, már ami a közszférát érinti, nevezetesen a létszámcsökkentés. 
Egy újabb nagyarányú létszámcsökkentés olyan költségmegtakarítást 
eredményezhet, amelyb�l esetleg fedezni lehet a „helyükön maradot-
tak” bérének megemelését. Err�l viszont nincs szó, legalábbis mi 
nem tudunk, hogy lenne szó az Ungureanu-kormány programjában. 
Arról nem is beszélve, hogy választások évében jelent�s leépítést eszkö-
zölni nem ildomos, hisz az komoly társadalmi feszültségeket szülhet.

> Tízéves csúcsra emelkedett az 
áramfogyasztás februárban. Tíz éve 
nem tapasztalt szintre emelkedett feb-
ruárban az országos átlag-áramfogyasz-
tás – nyilatkozta Octavian Lohan, a 
Transelectrica igazgatója. Hozzátette, 
hogy február harmadikán mérték a napi 
csúcsot, amikor összesen 8466 MWh 
elektromos energia fogyott az országban. 
Európában a szokatlan hidegek miatt 
az egekbe szöktek az energiaárak. Fran-
ciaországban például a keresked�k egy 
adott pillanatban egy MWh energiáért 
már 1938 eurót kértek. Ez több, mint egy 
uncia arany, illetve húzszorosa a hazai ár-

szintnek. Az er�teljes áremelkedés azon-
ban csak egy kirívó eset volt, hiszen pont 
egy túlterhelt napon, energiade�cit köz-
ben ugrott meg ekkorára az ár. Románia 
a hazai áramellátás biztosítása érdekében 
kénytelen volt visszafogni az exportot. 
A kivitel ugyanis egyes napokon már az 
1300 MW-ot is meghaladta, amely a két 
atomreaktor kapacitásának felel meg.

> Még mindig a BCR a piacvezet� a 
romániai bankpiacon. Az aktívák mére-
tét tekintve továbbra is az osztrák Erste 
tulajdonában lév� BCR a legnagyobb 
bank Romániában. Eszközei 71,2 milli-

árd lejt (16,5 milliárd eurót) tesznek ki, 
vesztesége azonban meggyarapodott, el-
érve a 327 millió lejt (77 millió eurót). A 
41 bankból álló romániai bankrendszer 
eszközállománya tavaly 3,5 százalékkal 
növekedett, veszteségét viszont 2011 vé-
gére sikerült 430 millió lejre letornáznia 
a 2010-es 516 millióról. A pro�tsorrend 
sem okozott különösebb meglepetése-
ket. A francia Société Générale ellen-
�rzése alatt álló BRD bizonyult tavaly 
is a legnyereségesebb hitelintézetnek: 
2011-es nyeresége 472 millió lejt (112 
millió eurót) tett ki. Egyébként csak a 
bankok felé számolhatott pro�ttal ta-

valy, a legveszteségesebb bankok közül 
ismét a Volksbank vezet, 635 millió le-
jes mínusszal. A Transilvania Bank az 
eszközök értékét tekintve a harmadik 
a romániai bankpiacon, nyeresége 146 
millió lej volt. A Rai�eisen méretben az 
ötödik, pro�tban viszont a második he-
lyen végzett, 316 millió lejes plusszal. A 
2011-es év volt az utolsó, amelyben még 
a romániai könyvviteli szabályok szerint 
készítették el a kimutatásokat, az idei 
eredményr�l már a nemzetközi, IFRS-
szabványok szerint kell beszámolni, ami 
a szakért�k szerint sokat változtathat az 
egyenlegeken.hí
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Hírösszefoglaló

„Arendszer a következ�képpen m�ködik: a prog-
ram kedvezményezettje teljesíti a ki�zetéseket, 
lebonyolítja a leszerz�dött projektet, elküldi a 

�zetési kérést az illetékes hatósághoz, amely ki�zeti az ös�-
szeget, majd kéri ennek megtérítését az Európai Bizottságtól. 
Valószín�leg az utolsó láncszemben lesznek fennakadások” 
– mondta el Dacian Ciolo� EU-biztos. 

Leonard Orban EU-ügyekért felel�s miniszter már ked-
den is jelezte a Mediafax hírügynökségnek, hogy az egyik 
operatív program ki�zetését felfüggesztheti a bizottság, de 
akkor még nem részletezte, melyik lehet az. Mihai R�zvan 
Ungureanu miniszterelnök felkérte Claudia Boghicevici 
munkaügyi minisztert, hogy a hibás vezetés miatt menes�-
sze a POSDRU élér�l Carmen Ionelt. Ennek nyomán Ionel 
csütörtökön lemondott tisztségér�l. Pénteken a szaktárca ve-
zet�je Carmen Ro�ut nevezte ki ideiglenes vezet�nek, haté-
konyságot és éberséget kérve t�le.  

„A menedzsmentben fellelhet� hibák miatt újra kell gon-
dolni a források lehívásának felgyorsítását célzó teljes rend-
szert. Mércius elejéig ki kell javítani az auditáló bizottság által 
észlelt hibákat, hogy elejét vegyük a ki�zetések felfüggesztés-
ének” – tartalmazta a munkaügyi minisztérium közleménye. 

A pénteki nap folyamán az Európai Bizottság romániai 
irodája is meger�sítette Ciolo� nyilatkozatát. Közölték, hogy 
a bizottság „napokon belül” dönthet a ki�zetések felfüggesz-
tésér�l. Emellett közölték azt is, hogy a legutóbbi ellen�r-
zés során súlyos hiányosságokat tapasztaltak a POSDRU-
program menedzsment-, illetve ellen�rzési rendszerében. 
Ezek leginkább a projektek kiválasztására és alapfelügye-
letükre vonatkoztak. A ki�zetéseket legtöbb hat hónapra 
függeszthetik fel, és amikor a romániai hatóságok helyrehoz-
zák a hibákat, az EB újra elfogadja a �nanszírozási kéréseket. 
A munkaügyi miniszter pénteki sajtóközleménye szerint erre 
remélhet�leg már márciusban sor kerülhet.
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a költségvetési bevételek
Térjünk vissza a gazdasági nö-

vekedésre, amelyet feltételként szab 
meg a kormány. Ha az valóban be-
következik, akkor az is valószín�-
síthet�, hogy növekednek az álla-
mi költségvetés bevételei, s elméle-
tileg megteremt�dnek a források a 
közszférai bérek megemelésére. Az 
els� évnegyedre vonatkozó szám-
adatok legjobb esetben májusban 
láthatnak napvilágot. Mondjuk ezt 
többek között annak okán is, hogy 
2011 negyedik évnegyedére vo-
natkozóan alig február 15-én hoz-
ta nyilvánosságra a számadatokat 
az Országos Statisztikai Intézet, s 
akkor is csak becsléseken alapuló-
kat, az el�zetesek pedig március-
ban várhatók. Ezek szerint az els� 
évnegyedre vonatkozók legjobb 
esetben májusban kerülhetnek a 
kormány asztalára. De azok az ada-
tok csak jelzésérték�ek és kevésbé 
megalapozottak. 
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Júniusban már másképp fog 

festeni a helyzet, de akkor viszont 
már nem lesz lehetséges a közszfé-
rai béremelés, ugyanis a hatályos 
jogszabályok értelmében hat hó-
nappal a parlamenti választások 
el�tt nincs mód közszférai béreme-
lésre. Következésképpen május jö-
het számításba, olyan hónapként, 
amikor elméletileg lehetséges len-
ne a közszférai béremelés. Térjünk 
vissza az els� évnegyedi várható 
eredményekre: a 2011-es eszten-

d�re, illetve 2011 negyedik évne-
gyedére vonatkozó számadatok 
alapján egyes hazai elemz�k arra 
a következtetésre jutottak, hogy 
nemigen lehet számítani gazdasági 
növekedésre. Ezt jelzi el�re a ne-
gyedik évnegyedi GDP alakulása. 
És id�közben még akadt egy igen 
nagy probléma, nevezetesen a ked-
vez�tlen id�járás. Becslések szerint 
február 15-ig ez a nemzetgazdaság-

nak több mint egymilliárd eurós 
kárt okozott. Ilyen körülmények 
között pedig már az sem biztos, 
hogy tartható lesz a kormány által 
el�re jelzett 2,5 százalék éves gaz-
dasági növekedés. Egyesek szerint 
az 2 százalékos lesz, de vannak 
olyanok is, akik szerint 4,5 százalé-
kos. Tehát a kilátások a pillanatnyi 
helyzet alapján ítélve meg a dolgo-
kat nemigen biztatók.
















